

Концепт «конфуцианство» в политических коммуникациях и СМИ

Линчжи Лай

Статья рассматривает конфуцианство как идеологию, которая является как идейным инструментом политики, так и политической целью руководителей государств. Идеи конфуцианства не только не устарели, но и имеют позитивное практическое значение для продвижения прогрессивных идей и идеологической поддержки другим странам и народам в создании единого гармоничного мира. Автор на основе анализа медийной практики рассматривает возможность применения конфуцианства в современной политической коммуникации.

Ключевые слова: Китай, гармоничная культура, традиция, конфуцианство, политическая коммуникация.

Введение

В современном мире господствуют две важные тенденции. Первая: человечество все более тесно связывается между собой в «глобальной деревне», благодаря техническому прогрессу и глобализации экономики. Вторая: национальные и межгосударственные конфликты расширяются и усиливаются. Мировое сообщество стоит перед необходимостью выбора политических доктрин, которыми должны руководствоваться главы государств, чтобы сохранить безопасность и стабильность на нашей планете. Доктрины «Империализм», «Национализм» и «Шовинизм» по-прежнему находят свое место в современном мире. Китай рекомендует конфуцианский подход к решению мировых проблем – «управление на основе морали».

Значение конфуцианской культуры в политической коммуникации

Конфуцианский подход к решению проблем международных отношений доминирует сегодня в политике Китая, что диктуется следующими обстоятельствами: обострением столкновений цивилизаций; противостоянием религий, борьбой за собственные интересы; конкуренцией между государствами; появлением многочисленных внутренних проблем

© Лай Линчжи – аспирантка кафедры международной журналистики института «Высшая школа журналистики и массовых коммуникаций» Санкт-Петербургского государственного университета (г. Тонляо (Внутренняя Монголия), Китай), 1169478672@qq.com

в стране, а также возрастающей ролью Китая в мире. В Китае и политическая элита, и научное сообщество постепенно осознали, что понятие, концепции, мировоззрение конфуцианства не только не устарели, но и имеют позитивное практическое значение для создания единого гармоничного мира. Сегодня конфуцианская культура – это не только философия морали, образования и жизни, но и политики. «Гармония» – суть конфуцианской идеологии, которая является не только идейным инструментом политики, но и политической целью правителей¹.

Реализация концепции «создания гармоничного мира», выдвинутая китайским правительством, предполагает распространение через СМИ и другие формы политической коммуникации идей равноправного сотрудничества, честного отношения в политике, противопоставления издевательствам и принуждению, отказа от силовой политики, экстремизма и национализма, а также движения к открытому обращению к миру, толерантности, перениманию всего позитивного от других цивилизаций, достижению совместного процветания².

Методология

Проблеме применения конфуцианства в разных сферах жизни человека посвящено большое количество научных трудов китайских исследователей: Ду Вэймина (1993), Чжу Лиянь, Ван Гоюань, Чжан Цзянь (1998). Свое развитие идеи конфуцианства получили в работах как российских (Жамсаев, 2005; Кобзев, 2002; Мартынов, 2004; Распертова, 2010; Рысаков, 2009; Середкина, 2003), так и зарубежных исследователей (Nivison, 1996, Fingarette 1972, Fukuyama, 1995). Большое значение для исследования конфуцианства имеют труды М. Вебера (2017), который рассматривал конфуцианство как практически ориентированный мирской рационализм. Российские исследователи изучали кон-

фуцианство как духовное начало и основу экономического процветания народов. Вместе с тем в литературе трудно найти работы, в которых бы анализировалось практическое применение идей конфуцианства в современной политической коммуникации и политической журналистике.

Методологическое значение для данной статьи имели документы, отражающие основные положения конфуцианской теории: «Верность и Прощение» (Чжун Шу), «Политика королевской морали» (Вандао Чжэнчжи), «Гармоничное сосуществование» (Хэсе Шицзе), «Нахождение общего при существующих различиях» (Цютон Цуньй), «Ладить со средой, но не отождествляться с ней» и «Обеспечение гармонии при сохранении разногласий и разнообразий» (Хээр Бутон).

В нашей статье мы сделали акцент на анализе деятельности лидера Китая Си Цзиньпина по продвижению идей конфуцианства, его публичных выступлениях о внутренней и внешней политике страны на заседаниях и собраниях мирового масштаба, международных встречах, которые подробно освещались китайскими и зарубежными СМИ. Анализировались публикации авторитетной китайской газеты «Жэньминьжибао» и влиятельных зарубежных СМИ (более 300 текстов), среди которых «Экономист» (*The Economist*), «Форейн Аффферс» (*Foreign Affairs*). Хронологические рамки исследования 1 февраля 2012 – 1 февраля 2017 гг. Автор использовал метод сплошной выборки текстов, опубликованных в вышеуказанный период, касающихся деятельности государственного лидера Китая.

Проанализированы также тексты информационных лент на популярных китайских сайтах (www.csstoday.net, page.renren.com, www.wenming.cn, world.huanqiu.com, zhidao.baidu.com, www.chinanews.com), а также на русскоязычных ресурсах www.inosmi.ru/world, [17](http://ekd.me/2015/08/kongzi-shuo-xi-</p>
</div>
<div data-bbox=)

зуо/), освещающих внутреннюю и внешнеполитическую деятельность китайского правительства в тот же период, проведен мониторинг информационного сопровождения визитов президента Китая в другие страны.

Заметим, что в политическом отношении конфуцианские идеи «гармоничного сосуществования» играют определенную роль в сопротивлении гегемонизму во главе с США, что тоже является главным фактором популярности конфуцианства в мировом сообществе. В изученных нами текстах СМИ последовательно проводится мысль: конфуцианский закон «Верность и Прощение» полон гуманизма, опирается на основные ценности взаимного уважения, мирного сосуществования всех наций и государств в современном мире³.

Концепция «Обеспечение гармонии при сохранении разногласий и разнообразий» стала основным правилом преодоления идеологий «западного центризма», «шовинизма», осуществления культурного плюрализма, реализации общего развития разных национальностей и общего процветания всех государств. В международных отношениях и политической коммуникации идеи конфуцианства стали конкурировать с Доктриной «Столкновения цивилизаций» Хантингтона, поскольку последняя, по мнению китайских политиков, не должна быть реальным поводом для дискриминации и силовой политики, как, впрочем, и популярная теория философа Фукуямы, изложенная в его фундаментальном труде «Конец истории», которая тоже не должна быть единственным предложенным вариантом будущего развития человечества.

За долгие годы истории многие великие империи, достигшие своего расцвета, например Римская или Османская, в конечном итоге рухнули; сотни империй появлялись и безвестно исчезали. А китайская нация твердо стояла на протя-

жении тысяч лет. Безусловно, конфуцианская идея и культура внесли неоценимый вклад в непрерывное развитие китайской цивилизации.

Авторитетное мнение ученых подкрепляется емкими метафорами, отражающими суть современной политики Китая: «Покоришь людей силой – получишь мир: А покоришь людей моралью – будешь управлять миром»; «Покорение людей моралью – принцип властителей: покорение людей силой – принцип бродяг», – так учит конфуцианство⁴.

Если проанализировать совокупность публикаций о содержании конфуцианства на указанных ресурсах, то все можно свести к следующим основным идеям. Конфуцианство основано на концепции «Доброжелательной политики» (выражение «Ван Дао Чжэн Чжи» в переводе с китайского – «Политика королевской морали»), означающей, что все властители с древних времен используют исключительно общепринятые законы и правила морали в управлении Китаем. Конкретное осуществление доброжелательной политики возможно лишь при гуманистическом правлении. Значит, властители должны принимать меры в интересах народа на основе общепризнанной морали («Тот, кто получит сердце народа, получит весь мир»). При наличии разногласий и конфликтов конфуцианство выступает за то, чтобы повлиять на чувства людей с позиции морали.

В последние годы в Китае как «сверху», так и «снизу», особенно через СМИ, активно возрождается культ Конфуция. «Сверху» этот процесс возглавляет председатель КНР Си Цзиньпин. С момента прихода к власти в 2012 г. президент Си стремился придать Конфуцию образ великого прародителя китайской культуры⁵. В его статьях и выступлениях объясняется мотивация обращения к названным выше постулатам при решении внутренних

проблем и внешних столкновений в мировом сообществе.

В 2012 г. в начальный период своего правления Си Цзиньпин сформулировал в 12 словах слоган об основных социалистических ценностях, каждое из этих слов состояло из двух китайских иероглифов. Среди них гармония и искренность – чисто конфуцианское учение⁶. Об особом значении конфуцианства лидер страны говорил 11 ноября 2013 г. в городе Цюйфу (провинция Шаньдун) в научно-исследовательском институте Конфуция (*Confucius Research Institute*): «Распространяя идеи конфуцианства по всему миру, Китай отстаивает свое право высказаться»⁷. Институт выполняет функции сбора материалов, обмена информацией, научного исследования, подготовки кадров, создания музейной экспозиции и всемирного центра исследования конфуцианства; выпускает «Журнал Конфуция» и другую периодику.

Как «Дать конфуцианству служить современному миру»? Си Цзиньпин отметил, что в традиционной китайской культуре содержатся важные принципы и подходы к решению сложных проблем, с которыми человечество сталкивается («Человек и небо – единое целое» (ТяньЖэнь Хэй), «Поднебесная есть общественное достояние» (ТяньСя ВэйГун), «Управление страной на основе моральных ценностей» (ДэЧжи ТяньСя), «Гармоничное сосуществование» (Хэсе Гунцунь), «Нахождение общего при существующих различиях» (Цютон Цунь), «Ладить со средой, но не отождествляться с ней» (Хээр Бутон), «Надейся на лучшее, готовься к худшему» (Цзюйань Сывэй)⁸.

4 мая 2014 г. в институте гуманитарных наук Пекинского университета Си Цзиньпин встречался с молодежью, а также со знаменитым 87-летним философом Тан Ицзэй, где интересовался ходом творческой работы над сборником «Сокровищница конфуцианской мудрости» («Конфуцианский канон»), благодарил его за вклад

в наследование, развитие и инновации и традиционную китайскую культуру⁹.

24 сентября 2014 г. Си Цзиньпин приветствовал экспертов и ученых на международном симпозиуме по случаю 2565 годовщины со дня рождения Конфуция. Это первый случай, когда глава государства участвует в подобной конференции и выступает с речью¹⁰. Он сказал собравшимся со всего мира ученым, что Китай всегда был миролюбив и эта черта имеет очень глубокие корни в конфуцианской философии.

Мнение Си Цзиньпина о культуре подчеркивает сохранение разнообразия, уважение разных цивилизаций, рациональное изучение и применение, сочетание наследования и инновации: «Не следует неприязненно относиться к различиям между своей и другими культурами и пытаться преобразовать, ассимилировать чужую культуру с собственной. Попытка ассимилирования культурных различий насильственным образом принесет только катастрофу вопреки желанию»¹¹.

Ссылаясь на западные колониальные экспансии в прошлой истории и хладнокровную жестокость двух мировых войн, можем сделать вывод о том, что «международные шахматы» всегда подчинялись правилам «Игры с нулевой суммой», сопровождались историей «взлетов и падения» разных мировых держав. В связи с этим актуализируется вопрос: принесет ли угрозу миру «Подъем Китая», как и других западных стран?

Ведущей идеей китайских СМИ, ориентированной на другие страны, становится пропаганда принципов взаимного сотрудничества, равенства и взаимной выгоды в качестве отправной точки и основы общечеловеческого принципа мирных и гармоничных взаимоотношений.

Стоя перед необходимостью развеять сомнения в истинном направлении внешней политики Китая в стране и за рубежом,

Генеральный секретарь КПК Си Цзиньпин дал ответ на ряд важных вопросов о стратегии внешней политики страны, которая широко обсуждалась в прессе. В частности, он публично заявлял: «Тихий океан предлагает достаточно широкое пространство для мирного сосуществования и долгосрочного развития обеих держав – США и Китая»¹². Выдвинутые им политические концепции «Один пояс, один путь», «Трансафриканское сотрудничество» и другие позволяют сделать китайскую мечту частью мировой мечты, а международную арену борьбы превратить в стадию общей мечты и развития всех стран.

Кроме того, стоя на более высокой точке исторического развития, Си Цзиньпин выдвинул ряд важных стратегических концепций и идей, определяющих направление внешней политики Китая.

Во-первых, со стратегической высоты, продвигая политическую концепцию «Единство всеобщей судьбы», он органично соединяет мечту Китая с мечтами других народов и всего мира; выступает за общее развитие и процветание всех стран, опровергает неверную теорию «Большая держава обязательно вступает на путь гегемонии».

Во-вторых, предлагает создать «стратегическое отношение нового типа» между большими державами и совместно строить «Экономический пояс Шелкового пути» и «Морской шелковый путь»; выдвигает ряд других инициатив, таких как «Обновленная версия свободной торговли в районе Китая и АСЕАН»; четко, конкретно продвигает стратегическую концепцию взаимовыгодного сотрудничества.

В-третьих, старается расширить круг друзей на основе добровольного сотрудничества; укрепляет добрый и дружелюбный имидж страны. При сотрудничестве с Африкой Китай выдвинул политический курс – «Истинность, реальность, искренность и честность». В дипломатической

работе с соседними странами Китай предложил концепцию внешней политики, характеризующуюся доброжелательностью, честностью, взаимовыгодой и инклюзивностью по отношению к сопредельным странам, что в полной мере проявляет емкость, уверенность и толерантность политических идей, на основе которых стоит конфуцианская культура¹³.

Он неоднократно открыто предлагал свое видение построения гармоничного миропорядка на аренах мирового уровня. Председатель Си Цзиньпин 26 сентября 2015 г. присутствовал на саммите развития ООН в Нью-Йорке и выступил с речью на тему «Стремиться к общему долгосрочному развитию и быть взаимовыгодными партнерами». В своей речи Председатель КНР затронул ряд важных вопросов, относящихся к международному взаимодействию и сотрудничеству путем мирного диалога на равных условиях, призывая к отказу от конфликтов и вооруженных столкновений. Основная его мысль в этом вопросе – «закон джунглей больше не работает» и «камень, который сильный собирает кинуть в слабого, однажды может упасть на ногу сильному»¹⁴.

17 января 2017 г. Си Цзиньпин выступил с речью на церемонии открытия Всемирного экономического форума на тему: «Совместно брать на себя эпохальную ответственность, вместе содействовать всемирному развитию». Речь имела широкий резонанс за рубежом. 18 января 2017 г. председатель КНР Си Цзиньпин выступил с речью во Дворце наций в Женеве на тему «Совместное построение мирового сообщества с единой судьбой». «Океан вмещает сотню рек, и широкая душа вмещает многое [китайская идиома, означающая иметь широкую душу, быть терпимым в отношениях, снисходительно относиться к людям.– Л.Л.]. Именно открытость и толерантность сотворили многостороннюю дипломатическую аре-

ну»¹⁵, – заявил Си Цзиньпин, цитируя конфуцианские изречения. Передавать мир из поколения в поколение, обеспечивать непрерывное развитие, дать цивилизации осветить весь мир – это общее чаяние народа разных стран и должная ответственность политических лидеров нашего поколения. По мнению Си Цзиньпина, большие державы должны равноправно относиться к маленьким странам; не следует считать себя превыше всех и всего; нельзя выступать на основе принципа принудительной купли-продажи.

В зарубежной прессе широко обсуждался китайский рецепт – построить человеческое общество с единой судьбой, реализовать взаимовыгодное и совместное использование. Доминирование одной конкретной страны или совместное управление некоторых конкретных стран недопустимо. В многочисленных комментариях по поводу выступлений Си Цзиньпина отмечалось, что на самом деле Китай – одна из тех немногочисленных мировых держав, кто не вел агрессивную войну¹⁶. Так, Клаус Шваб в интервью агентству «Синьхуа», оценивая роль китайского лидера, подчеркнул: будучи «отзывчивым и ответственным лидером», он не просто активно реагирует на изменения вокруг него, но и выступает за открытость мира¹⁷.

Восприятие конфуцианских идей Китая современными китайскими и зарубежными СМИ

С первого момента система идей Си Цзиньпина получила поддержку политической элиты и народа, активно освещалась во внутренних СМИ. Газета «Жэньминьжибао», официальный сайт информационного агентства «Синьхуа», центральное телевидение Китая, международное радио Китая и другие авторитетные СМИ моментально отреагировали на инициативы лидера государства. Ежедневно освещались и анализировались инициативы Предсе-

дателя Китая в области международной политики, давались экспертные оценки и комментарии. Незамедлительно на инициативы Си Цзиньпина отреагировали зарубежные массмедиа.

Два выступления Си Цзиньпина во время его визита в Швейцарию вызвали большой резонанс в международном сообществе, получили высокую оценку лидеров европейских стран и зарубежных СМИ. В обстановке политической и экономической нестабильности Европа еще более ценит в лице Китая надежного партнера, поддерживающего мир, умеющего слушать разные мнения¹⁸. Так, Кит Беннет, вице-председатель Клуба 48 британских групп заявил агентству «Синьхуа», что «инициатива создаст открытую, всеобъемлющую и сбалансированную региональную архитектуру экономического сотрудничества, которая принесет пользу всем странам»¹⁹.

22 октября 2015 г. Си Цзиньпин на церемонии открытия годового собрания института Конфуция в Великобритании во время визита в страну отметил: «Язык – наилучший ключ к пониманию одной страны. Институт Конфуция предлагает важную платформу, чтобы мир узнал Китай по-настоящему»²⁰.

Зарубежные СМИ и политические лидеры единодушно отмечали, что Си Цзиньпин предложил дальновидный план и изложил китайский рецепт создания мирового общества с единой судьбой. Предложенный вариант, сочетая историческую культурную глубину и реальную практическую направленность, отчетливо продемонстрировал китайскую позицию и образ большой державы. Китайская газета «Жэньминьжибао» специально сделала подборку материалов из публикаций зарубежных СМИ о предложенной концепции построения миропорядка, основанной на традиционной китайской культуре и ценностях, ядром которых является конфуцианская идея.

В арабской газете «Аль-Хайят» (*Al-Hayat*) отмечалось, что Си Цзиньпин в своей многогранной речи обращал внимание на многополярный мир, суверенное равенство между государствами независимо от того, большая или маленькая она, выступил за то, что любая страна не должна навязывать другим свое желание на основе лишь собственного стремления в качестве отправной точки. Газета писала: «Китайская идея соответствует всеобщему чаянию всех стран сохранить мир и реализовать дальнейшее его развитие»²¹.

Как заметил в беседе с «Коммерсантом» глава азиатской программы Московского центра Карнеги Александр Габуев, конкретики и не требуется. Главная задача форума – продемонстрировать величие и мощь Китая внутренним и внешним оппонентам. «Си Цзиньпин активизировался и выстраивает пирамиду внешнеполитических успехов: январская речь в Давосе, где он предстает защитником глобализации, успешный визит к Дональду Трампу, обещавшему до того начать торговую войну с Китаем, реформа армии и многое другое, – заметил эксперт. – Форум Шелкового пути будет венчать эту пирамиду, и поэтому он заранее объявлен успешным»²².

Си Цзиньпин сказал: «Китайская культура – сторонник идеи “Гармоничного сосуществования”». Культура «Гармоничного сосуществования» Китая имеет давнюю историю. Она включает в себя: представления о Вселенной, сочетании небес и человечества, о гармоничном сосуществовании всех наций и стран при сохранении различий, моральные ценности добра и совести. Для китайцев обеспечить гармонию, ценить дружелюбие, сохранить мир означает не только жизненные привычки, но и культурную самобытность. Си Цзиньпин подчеркивал, что китайская культура гармоничного сосуществования включает в себя идеалы доброты человеческой души. Таким образом, базовая идеоло-

гия гармоничной культуры заключается в стремлении к миру и гармонии при сохранении существующих различий (Распертова, 2010).

В современном мире идет реформирование международных отношений, меняется баланс мировых сил, появляются новые тенденции, развиваются иные модели отношений, получающие признание международного сообщества. Связь Китая с внешним миром становится все более тесной; международное сообщество начинает обращать больше внимания на китайский путь развития и суть культуры этой страны. В связи с этим возрастает роль СМИ в процессе интеграции мировых культур и культурного диалога на основе равенства, открытости и взаимовыгоды. Усилия прессы направлены на убеждение аудитории в том, что данная концепция принесет новые возможности не только для культурного развития и мирного подъема страны, но и для развития мировых культур и долгосрочного мира и прогресса всего человечества.

Китайская пресса непрерывно развивает и распространяет концепции конфуцианства, такие как «Мирное развитие», «Гармоничное общество» и «Гармоничный мир», которые коренятся в традиционной китайской культуре и вместе с тем соответствуют общему идеалу человечества современного мира, что не только выявляет уникальность китайской культуры, но и продвигает культурное многообразие мира. Информационная поддержка концепций является идейной опорой, дает культурную поддержку внешней политике государства. Мир узнает Китай посредством не только культурных обменов, но и «мягкой» информационной экспансии. Больше четырехсот институтов Конфуция более чем в 120 странах и регионах развивают сегодня идеи конфуцианства, передают странам мирное намерение и дружеское отношение к ним развивающегося Китая.

Выводы

Во-первых, идеология гармоничного сосуществования – это рецепт, предложенный миру Китаем для разрешения противоречий, разногласий и устранения беспорядков, что означает отказ от политических корыстных намерений западного мира («Сильные обязательно поглощают слабых») и превращение гуманных конфуцианских идей («Не навязывай другим то, чего ты сам не хочешь», «Поступай так, как ты хотел бы, чтобы другие с тобой поступали») в элементарные принципы мировой политики и политической коммуникации.

Во-вторых, принципы конфуцианства предполагают многоканальное распространение китайской культуры с использованием информационных платформ других стран; продвижение китайской культуры с помощью традиционных и новых СМИ; интенсификацию культурных обменов с другими странами.

В-третьих, при распространении традиционной китайской культуры в СМИ следует повысить ее актуальное значение, отражать национальные особенности и характеристики современной эпохи; представить миру передовую культуру с традиционными корнями.

Примечания

- ¹ Чэнь Ч. Политическая философия и мысли об образовании в конфуцианской классике. Режим доступа: http://www.360doc.com/content/13/1119/09/13335947_330408689.shtml (дата обращения: 02.10.2016).
- ² Тань Ицзэ обсуждал возрождение китайской культуры: за что Китай предлагал построить гармоничный мир? Режим доступа: <http://www.chinanews.com/cul/news/2009/10-12/1904729.shtml> (дата обращения: 09.08.2016).
- ³ Содержание конфуцианства. Режим доступа: <https://zhidao.baidu.com/question/279548746.html> (дата обращения: 09.12.2016).
- ⁴ Хончи Л. Новые теории о королевской морали в китайской культуре. Режим доступа: http://blog.sina.com.cn/s/blog_c5084fa101017lym.html (дата обращения: 16.08.2016).
- ⁵ Цзян С. Почему Си Цзиньпин велит нам изучать Конфуция? Режим доступа: <http://inosmi.ru/world/20131203/215345045.html>
- ⁶ Си Цзиньпин: Гармония китайской культуры имеет длинную историю и отражает моральные взгляды китайской нации. Режим доступа: http://www.wenming.cn/specials/zxdj/xjp/xjph/201405/t20140516_1944587.shtml (дата обращения: 21.05.2016).
- ⁷ Конфуций говорит, Си делает: «Экономист» об отношениях конфуцианства и китайского правительства. Режим доступа: <http://ekd.me/2015/08/kongzi-shuo-xi-zuo/> (дата обращения: 21.12.2016).
- ⁸ Си Цзиньпин: дать конфуцианству играть позитивную роль. Режим доступа: <http://news.sina.com.cn/c/2013-11-27/023928819137.shtml> (дата обращения: 18.12.2016).
- ⁹ Вэньцзя Л. Уважать в многообразии, сохранить собственную культуру. Режим доступа: <http://theory.people.com.cn/n/2014/0929/c40531-25757105.html> (дата обращения: 16.12.2016).

- ¹⁰ Сяоли С. Почему Си Цзиньпин три раза в год близко «общался» с конфуцианством и твердо подчеркивает возрождение традиционной культуры. Режим доступа: <http://cps.people.com.cn/n/2014/0925/c164113-25731729.html> (дата обращения: 16.01.2017).
- ¹¹ Си Цзиньпин: сохранить многообразие мировых культур. Режим доступа: http://epaper.bjnews.com.cn/html/2014-09/25/content_537529.htm?div=-1 (дата обращения: 21.01.2017).
- ¹² Визит Си Цзиньпина в Америку. Режим доступа: <http://world.huanqiu.com/roll/2012-02/2433129.html> (дата обращения: 25.05.2016).
- ¹³ Четыре слова «Истинность, реальность, искренность и честность» в дипломатических отношениях с китайской спецификой. Режим доступа: http://news.xinhuanet.com/world/2013-11/08/c_118063342.htm (дата обращения: 16.12.2016).
- ¹⁴ Выступление главы КНР Си Цзиньпина на Генеральной Ассамблее ООН. Режим доступа: <http://inosmi.ru/world/20151001/230573187.html> (дата обращения: 22.02.2017).
- ¹⁵ Си Цзиньпин выступил с речью на тему: «Совместное построение мирового сообщества с единой судьбой». Режим доступа: http://news.xinhuanet.com/world/2017-01/19/c_1120340081.htm (дата обращения: 23.02.2017).
- ¹⁶ Там же.
- ¹⁷ Булатов И. Директор ВЭФ назвал Китай «отзывчивым и ответственным» глобальным лидером. Режим доступа: <https://ria.ru/economy/20170115/1485722282.html> (дата обращения: 31.02.2017).
- ¹⁸ Геллер Г. Все общественные круги в Европе высоко оценили речь Си Цзиньпина в штаб-квартире Женевы. Режим доступа: <http://news.sina.com.cn/o/2017-01-24/doc-ifyxzunxf1974366.shtml> (дата обращения: 02.03.2017).
- ¹⁹ Идея Си Цзиньпина о строительстве глобального сообщества с единой судьбой получает широкое признание мировой общественности. Режим доступа: <http://russian.people.com.cn/n3/2017/0312/c31521-9189390.html> (дата обращения: 03.03.2017).
- ²⁰ Си Цзиньпин присутствовал на церемонии открытия годового собрания института Конфуция в Великобритании. Режим доступа: http://news.xinhuanet.com/world/2015-10/23/c_128347954.htm (дата обращения: 12.02.2017).
- ²¹ Выступление главы КНР Си Цзиньпина на Генеральной Ассамблее ООН. 15.01.2010.
- ²² Коростиков М. Скорый пояс «Москва – Пекин». Отношения между Россией и Китаем станут как Шелковые // Коммерсантъ. 2017. Май, 12. Режим доступа: <http://www.kommersant.ru/doc/3294247> (дата обращений: 12.05.2017).

Библиография

- Вебер М. Конфуцианство и даосизм. М.: Изд-во «Владимир Даль», 2017.
- Вэймин Д. «Вэньхуа Чжунго» юй жуцзя чуаньтун = «Культурный Китай» и конфуцианские традиции. (на китайском языке) // Чжунго вэньхуа. 1993. № 8. С. 205–209.
- Жамсаев М.Б. Традиции легизма и конфуцианства в политической культуре Китая: дис. ... канд. филос. наук. Улан-Удэ, 2005.

Кобзев А.И. Философия китайского неоконфуцианства. М.: Изд-во фирма «Восточная литература» РАН, 2002.

Лиань Ч., Гоюань В., Цзянь Ч. и др. Чжэсюэ юй дандай взньхуа = Философия и современная культура. (на китайском языке). Пекин, 1998.

Мартынов Д.Е. Конфуцианское учение в политической теории и практике КНР: 60–90-е гг. XX в.: дис. ... канд. ист. наук. Казань, 2004.

Распертова С.Ю. Концепт «Гармоничная культура» в контексте современных культурных стратегий Китая // Вестн. Моск. гос. лингвистическ. ун-та. 2010. № 520. С. 74–95.

Рысаков А.С. Конфуцианство как духовная традиция // Вестн. Рус. христианской гум. академии. 2009. Вып. № 3. Т. 10. С. 120–128.

Середкина Е.В. Конфуцианские тенденции в современных дискуссиях о «глобальной этике» (*global ethic*) и правах человека в контексте проблемы межкультурных коммуникаций // Мат-лы V Молодежной науч. конф. по проблемам философии, религии, культуры Востока «Путь Востока: Традиции и современность». СПб: Санкт-Петербургск. философское общество, 2003. Вып. 28. С. 55–59.

Fingarette H. (1972) *Confucius: The Secular as Sacred*. NewYork: Harper.

Fukuyama F. (1995) *Trust: Social Virtues and the Creation of Prosperity*. N.Y.: Free Press.

Nivison D.S. (1996) Golden Rule Arguments in Chinese Moral Philosophy. In: Nivison D.S. *The Ways of Confucianism: Investigations in Chinese Philosophy*. Chicago; La Salle: Open Court, pp. 59–76.